

УДК 314

О НЕКОТОРЫХ АСПЕКТАХ ДЕМОГРАФИЧЕСКОГО ПОТЕНЦИАЛА КЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТИ

С.Р. Симонян, А.С. Крамских, студентки гр. ЭУб-121, III курс

Научный руководитель: Е.И. Левина, доцент

Кузбасский государственный технический университет имени Т.Ф. Горбачева
г. Кемерово

Комплексный анализ развития муниципального образования и формирование перспективной картины социально-экономического развития – один из важнейших инструментов регионального развития. Его базовой задачей является анализ социально-демографической ситуации с формированием прогноза, позволяющего определить структуру демографического потенциала, на котором базируются экономические перспективы муниципального района, города или сельского поселения.

Демографический потенциал представляет собой набор количественных и качественных показателей групп населения в настоящее время и в ближайшей перспективе. Низкий современный и прогнозируемый демографический потенциал является серьезным ограничением для развития территории, тогда как высокий и растущий потенциал – ресурсом и катализатором роста. Понимание объективных параметров демографического потенциала необходимо для развития экономики, инвестиционных процессов в муниципальном образовании и, одновременно, для целевого поиска инвесторов [3].

Демографический потенциал характеризует возможности воспроизведения населения и развития человека и определяется следующими показателями: численность населения, рождаемость, смертность, ожидаемая продолжительность жизни при рождении, половозрастная структура, распределение населения на городское и сельское, а также уровень грамотности взрослого населения.

В настоящее время значительная часть муниципальных образований России создала или разработала документы стратегического и территориального планирования. Анализ демографических прогнозов, содержащийся в данных документах, свидетельствует зачастую о низком качестве прогнозирования, связанном с ненаучными подходами и слабым уровнем обоснования исходных положений. Ошибки в прогнозах ведут к нерациональному расходованию бюджетных средств, неэффективным управлеченческим решениям, невозможности достижения целевых показателей [3].

Документы стратегического и территориального планирования были разработаны и для Кемеровской области. Так, в августе 2011 года была утверждена комплексная региональная программа – «Улучшение демографической ситуации в Кемеровской области на 2011–2015 годы».

Целью данной программы является стабилизация численности населения, увеличение ожидаемой продолжительности жизни при рождении до 68 лет в 2015 году, достижение оптимальной структуры и качества человеческого потенциала.

Главной проблемой демографического развития Кемеровской области с позиции обеспечения экономической безопасности является депопуляция – систематическое уменьшение абсолютной численности населения.

Период депопуляции населения продолжается в Кемеровской области с начала 90-х годов XX века. Ее наиболее острый период пришелся на 1994–2000 годы, когда смертность почти в два раза превышала рождаемость, однако за последние пять лет темпы превышения смертности над рождаемостью немного замедлились [4].

Основными рисками, возникающими в демографической сфере, системе расселения и пространственном развитии области, являются следующие:

1. Кемеровская область, как и другие промышленные регионы России, находится в фазе «демографического сжатия». Современный уровень рождаемости в области более чем в полтора раза ниже того, который необходим для обеспечения хотя бы простого воспроизводства населения.

Согласно расчетам территориального органа Федеральной службы государственной статистики по Кемеровской области к 2025 году численность населения Кемеровской области может сократиться, а положительный миграционный прирост не сможет компенсировать естественную убыль населения. Число умерших и коэффициент смертности будут расти до 2007 года, а затем постепенно снижаться до конца прогнозного периода. Ежегодно число умерших будет превышать число родившихся в 1,5–1,7 раза.

В связи с этим, соответственно, будет изменяться показатель ожидаемой продолжительности жизни с 63,56 лет в 2005 году до 66,18 лет (58,72 – мужчины, 74,19 – женщины) в 2025 году. Таким образом, человеческие ресурсы региона будут последовательно сокращаться. Население будет стареть, что чревато увеличением нагрузки на бюджет в сфере здравоохранения, жилищного субсидирования и социального обеспечения.

2. В системе расселения основные риски связаны с неустойчивостью экономики поселений с монопрофильной специализацией в добыче сырья и производстве его первичных переделов. Для Кемеровской области такая ситуация не является новой. В момент, когда в 90-е годы угольная отрасль региона переживала не лучшие времена, Анжеро-Судженск выпал из числа больших городов, Кемерово также перешло в категорию городов меньшего размера. Шахтерские города - Прокопьевск, Ленинск-Кузнецкий и Киселевск в 90-е годы потеряли примерно по 10 % своего населения. В области затормозились агломерационные процессы. Численность населения Кемеровской области с 2001 по 2005 год сократилась на 4 %. У 18 % муниципальных образований за этот период численность населения снизилась на 11–14 %, а у 16 % – на 6–9 % [1].

3. Риск снижения значимости региона в пространственной организации страны. Кемеровская область всегда была слабее, чем Новосибирская или Томская область и даже Красноярский край, интегрирована в Сибирский макрорегион. Возможно, что это связано с высокой долей экспортно-ориентированных отраслей в структуре экономики: уголь, металлургия. При этом основные регионы-соседи используют Кемеровскую область либо в качестве сырьевого донора (например, в поставках коксующегося угля), либо рынка сбыта своей продукции и рынка экспорта услуг. Однако прочных кооперационных связей, выходящих за рамки счетного количества компаний, это не создает. Возможно, что в силу данных обстоятельств крупные объекты федерального значения, участвующие в формировании новой экономики, в последние годы размещаются в соседних субъектах Федерации. Кроме того, область попала в зону влияния двух крупных авиационных хабов – Толмачево в Новосибирске и Емельяново в Красноярске. Регион проигрывает соседним территориям по размещению штаб-квартир компаний и организаций, оказывающих интеллектуальные услуги, услуги по управлению.

4. По параметрам развития городской среды Кемерово и Новокузнецк проигрывают соседним крупным городам – Екатеринбургу, Новосибирску, Красноярску. В последние годы интенсивно развиваются современные элементы урбанистической среды в Тюмени и Томске. Все названные обстоятельства в совокупности несут в себе риск снижения конкурентоспособности региона на рынке капиталов, новых проектов и мобильных кадров, обладающих современными ключевыми компетенциями [1].

По мнению Центра стратегических разработок «Северо-Запад», риск неустойчивой системы расселения, снижения демографического потенциала и неэффективного пространственного развития является одним из основных рисков для Кемеровской области на долгосрочную перспективу [5].

Сложившаяся в Кемеровской области демографическая ситуация может стать существенной причиной усложнения социально-экономического развития региона. Однако существует возможность изменения сложной демографической ситуации в регионе при условии принятия и осуществления комплекса экстренных антикризисных мер в области демографической и семейной политики, направленных на повышение рождаемости, снижение смертности, создание правовых, экономических и социальных условий для формирования предпосылок к стабилизации и улучшению демографической ситуации.

Список литературы:

1. Закон Кемеровской области от 02.11.2012 года №104-ОЗ «Об утверждении Стратегии социально-экономического развития Кемеровской области до 2025 года».
2. Мингалева Ж.А., Игошев М.В. Формирование современного демографического потенциала как основа структурной модернизации экономики // Российское предпринимательство. – 2011. – № 2.

3. Филимонова Н., Краснослободцев В. Демографический потенциал и экономические перспективы муниципалитета // Практика муниципального управления. – 2010. – № 4.
4. Постановление от 02.08.2011 года № 361 «Об утверждении комплексной региональной программы «Улучшение демографической ситуации в Кемеровской области» на 2011–2015 годы».
5. LAN. [Электронный ресурс]. – URL: <http://www.csr-nw.ru>.